

韧劲十足 整体向上

——湖南A股上市公司2024半年报分析

湖南日报全媒体记者 黄利飞 通讯员 符思宇

A股半年报披露即将收尾，146家湖南A股上市公司，大多已亮出半年“成绩单”。

有人欢喜有人愁。半年时间，有企业净利润同比增长1611%，也有企业净利润同比下降1272%。

整体来看，湘股韧劲十足。蓝思科技闯入目前A股上半年营收前100名榜单，爱尔眼科、时代电气、方正证券闯入目前A股上半年净利润前100名榜单。

海外业务迎来“高光”

出海探索“第二增长曲线”，已是很能上市公司的既定动作。近年来，湘股出海劲头足、成效大，各领域全面开花。

工程机械上市湘企是出口“大户”。据统计，前7个月，中联重科、山河智能等装备企业出口产品畅销160个国家和地区，对沙特阿拉伯、荷兰、巴西出口平均增长172.5%。体现在公司业绩上，是海外营收持续跨越式增长。

“眼茅”爱尔眼科上半年的门诊量、手术量双增长，带动其营收、净利润双增长，其中国际市场欧洲区域实现收入10.17亿元，同比增长16%，为公司营业总收入作出了9.6%贡献。

据了解，自2015年起开启“海外之旅”以来，爱尔眼科已先后布局中国香港、美国、欧洲和东南亚，今年上半年又成功进入英国市场。国海证券研报认为，这将为公司筑起长期护城河。

讲好中国故事，推动中华文化走出去，芒果超媒当仁不让。今年以来，芒果超媒《歌手

2024》《乘风2024》《中餐厅8》等爆款节目，都上演了中外文明交流互鉴的经典场景。

2024年，芒果超媒大力实施“芒果出海2024行动计划”，目前芒果TV国际App覆盖全球195个国家和地区，下载量已突破1.9亿，预计年底将达到2.6亿。公司将从东南亚为桥头堡，向中东、非洲、欧美跃迁，并逐步进入欧美主流社群。

内生动能不断增强

已披露中报的湘股中，有9家企业的净利润增幅超过100%。

1611.52%！这是天桥起重2024年上半年业绩增长幅度，在湘股利润涨幅榜上遥遥领先。去年同期，该公司亏损169万元，今年扭亏为盈至2557.89万元。

天桥起重所处行业为物料搬运机械行业，行业整体发展已非常成熟，行业营收与利润增速相对稳定。何以突破瓶颈实现高速增长？

报表显示，2024年上半年，公司主营业务市场在扩大，营收增长超21%，产品也更赚钱了，毛利率增长了4.39%；海外市场大爆发，营收增长926.31%，产品毛利率增长18.51%。“卖得多赚得多”良性循环，公司业绩自然水涨船高。

经济发展新常态下，业绩持续保持一定增速的公司，都有一套自己的“打法”。渠道与品牌，是大消费领域龙头企业“王牌”。上半年，劲仔食品提高网点铺货率，加强与零食专营渠道合作；同时丰富品类及

SKU，积极传播“好吃又健康”的品牌价值理念，营收、净利分别增长22.17%、72.41%。

净利润增速大大超过营收增速的背后，是其销售成本率创下近五年同期新低，公司销售毛利率大幅提升一举突破30%。

研发能力代表后发实力。湘股在研发上向来舍得投入：上半年，泰嘉股份研发投入同比增长37.5%；华菱钢铁的研发资金高达31.44亿元。

周期行业“柳暗花明”

高温夏季，本是猪肉消费的淡季，但猪肉行业却是淡季不淡，全省猪肉零售价“十四（周）连涨”。

生猪产业链上的企业，度过了最为漫长的一轮“猪周期”后，终于看到“柳暗花明”的希望。

数据显示，新五丰上半年实现营业收入32.33亿元，同比增长28.55%，净利润虽仍有亏损，但已大幅减亏近60%。

唐人神预计上半年将实现扭亏为盈，净利润区间为400万元至600万元；而去年同期亏损了6.64亿元。

2024年上半年，我国消费电子行业回暖明显，内需和外贸均实现反弹，市场重新活跃带动多家产业链上市公司半年度业绩实现强劲增长。

蓝思科技实现营业收入288.67亿元，同比增长43.07%；实现归母净利润8.61亿元，同比增长55.38%。多家券商研报分析，蓝思有望凭借强大的产品竞争力、良好的客户关系等，迎来新一轮增长期。

湘股2024年上半年净利润增速榜

1. 天桥起重	1611.5%
2. 天舟文化	1017.8%
3. 湖南白银	830%
4. 克明食品	824.5%
5. 景嘉微	545.8%
6. 赛恩斯	216.7%
7. 邓电国际	195.2%
8. 隆平高科	169.2%
9. 湘佳股份	117.5%
10. 新威凌	83.4%

截至8月29日

(数据来源：各上市公司半年报)

制图/杨诚



“免税”赛道如何大步快走

黄炜信

8月28日，随着重磅政策——《市内免税店管理暂行办法》落地，免税概念股盘中强势拉升。湘股友阿股份上涨7.51%，*ST步高一改多日颓势掉头向上。然而，这一态势仅持续数日便落幕。29日，免税店、零售板块回调，友阿股份、中国中免等纷纷走低。

短期上涨源于消息刺激，但行业整体业

绩欠佳，资本市场的追捧最终回归理性。如何让资本市场对免税行业长期看好，需在政策引领下，各方添砖加瓦。

免税业的本质，是精品奢侈品为主的高端零售。作为免税购物决策链的最前端，市内免税店在购物体验、便利度、租金成本等方面有显著优势。有机构预测，到2026年，市内免

税行业扩容速度和收入规模将上一个台阶，长沙如何在这一赛道上大步快走，分食一杯羹，需要前瞻布局，更需要实打实的举措。

在供应端，丰富产品线、凸显湖湘特色。《市内免税店管理暂行办法》明确提出，鼓励市内免税店销售国货“潮品”。参照日本、韩国的市内免税店发展历程，一个重要特点是都有令

人印象深刻的消费标签，如动漫、韩妆等，长沙的免税消费也需要这样的标签。湖湘文化源远流长，长沙手握流量密码，文创实力突出，有基础也有优势来打造这样的标签。“湘品”不断，不仅有利于促进消费、扩大内需，标签化提升辨识度，更有利于传播湖湘文化。

分析出入境人群，精准对接消费需求。湖南出入境外国人排名前五的国家以韩国、泰国等亚洲国家为主。分析他们的年龄构成、购物习惯等特点，再以此为基础进行选址、服务配套等基础设施建设，或将更好地接住这波“免税福利”。

以案说“险”

“一旦确诊，即刻赔付！”推荐产品时，很多重疾险以这样的宣传，博得消费者的信任。

赔付时，又是另一番说辞。岳阳的叶天(化名)有话要说：“当初购买重疾险，是为了抵御人生风险。女儿不幸患病，保险公司却以轻症为由拒赔。”

近日，岳阳县人民法院审结了叶天女儿这起案件。记者梳理中国人寿保险股份有限公司湖南省分公司(以下简称“人保寿险”)这起判例，带大家了解这个知识点。

【案例】

2018年，叶天为6岁的女儿小叶投保了人保寿险“无忧人生”重疾险，保额30万元，保终身，交保费29年。

去年，小叶被确诊患肝豆状核变性(Wilson病)。这是一种铜代谢障碍性疾病，需要终身规范治疗。

“女儿突发这么严重的疾病，重疾险肯定能赔付。”叶天认为。

让叶天没想到的是，几年前，他线上投保这份重疾险，轻松无忧；如今，线下理赔，却令他很是忧伤。

“小叶的病症，目前还处于这类疾病的轻症阶段，不属于医学意义上的重大疾病，不符合保险合同约定的赔付条件。”人保寿险拒绝赔付。

索赔无果，叶天将人保寿险诉至法院。

小叶所患肝豆状核变性，是否达到重疾险赔付标准？

经法院审理查明，小叶患疾病为肝豆状核变性，是涉案保险合同所列重大疾病中的一种；保险合同约定，肝豆状核变性确诊后，必须具备食管静脉曲张、腹水等5种具体情况，但小叶年幼，在该年龄段不一定均有这5种情况的直接明显体现；保险公司通过释义对肝豆状核变性理赔范围予以限缩，属于减轻或免除保险责任的格式条款，却未用加黑加粗等方式明显提示，也未能证明对投保人做了明确解释说明。

法院依照相关法律规定，判决被告人保寿险支付原告重大疾病保险金30万元。

【说“险”】

消费者购买重疾险时，要对保险内容和保险条款进行充分理解和考量，明确哪些能保哪些不能保。保险条款由保险公司单方设置，对一些重大利害关系的格式条款或者免责条款，保险公司应当履行实质提示说明义务，避免理赔时产生纠纷。

热辣青春与滚烫美食撞个满怀

1500万“星城外卖见面礼”等你开学

黄利飞 符思宇 段无忧

“要开学了，又可以吃麻辣小龙虾，喝茶颜悦色了”。现下暑假已然进入尾声，开学季迈步而来。为了持续释放长沙夏日消费活力，满足长沙学子和外地游客们的特色美食需求，8月22日至9月30日期间，美团外卖在长沙开展“星城外卖见面礼”系列活动，将投入1500万消费补贴，消费者进入活动专属页面，即可领取68元消费券包，开启独属于长沙美食的味蕾盛宴。

好吃喝好 本地美食任君挑选

作为“网红之都”，长沙在今天上半年共接待国内外游客9061.3902万人次，同比增长15.99%，实现旅游总收入1019.55亿元，同比增长18.71%，客流与总收入“齐头并进”。而暑假作为出游高峰期，为长沙夏日经济持续增长注入强劲活力——五一广场、大学城、岳麓山、橘子洲等地游人如织、热闹非凡。

“杨裕兴的面，奇峰阁的鸭，文和友的虾是真好呷。火宫殿样样有，有饭有菜有甜酒，还有白糖盐醋藕……”长沙美食是吸引广大游客的一大法宝。美团外卖数据显示，随着外地游客的集中“打卡”，长沙7月外地游客点的餐饮外卖“异地订单”环比增长14%。五一广场、定王台、德思勤等热门旅游商圈，异地外卖订单持续上涨，环比增长超45%。本地美食“稳定发挥”，捕获一众游客的“胃”，茶饮、湖南米粉、湘菜、小龙虾、烧烤等品类大受欢迎。

随着开学季的到来，大波返校大学生和大一新生又将为长沙注入朝气蓬勃的青春力量。当热辣青春与滚烫美食撞个满怀，必将进一步激荡起长沙经济的澎湃乐章。此次美团“星城外卖见面礼”系列活动通过发放1500万消费补贴，为学生以

及游客能以更优惠的价格品尝到正宗长沙美食。

活动时间长、渠道广、力度大、美食多。8月22日至9月30日活动期间，消费者可通过扫描活动二维码，或者登录美团APP、美团外卖APP、大众点评APP，进入外卖频道搜索“外卖见面礼”关键词，即可跳转到活动页面，领取68元消费券包，每个消费者每月可领4次。券包包含满减券7张，天宝兄弟、北二楼、油菜花院子、新怡园、麓山肴、夏至庭院等众多本地知名美食品牌均可使用。



夜晚的长沙黄兴路步行街人山人海。

本文图片王光 摄

养胃贴心 美团服务全面发力

开学前一周，美团外卖湖南校园业务部工作人员的身影开始频繁出现在学校附近的商铺外，与各个商家沟通协商。业务负责人表示，“校园周边有些商家是只做学生生意的，学生6月底放假后，不少商家也会随之关门歇业。在开学前的一周，这些商家老板们又会重新返回门店准备开业。”做好商家与学生之间的服务桥梁是他们的工作重点。

为了迎接即将到来的开学季，为学生们提供更好的外卖服务，美团工作人员通过提前走访商家，一方面跟进校园周边商家的开业情况，协助已经开业的商家尽快上线平台；另一方面，则与商家洽谈新学期门店的菜单设置、营销活动配置等，确保学期工作的顺利开展。

据统计，长沙学生们外卖最爱点的TOP10餐饮品类分别是饮品甜品、米饭类套餐、汉堡、米粉/米线、炸鸡及炸物类小吃、湘菜、盖码饭、卤味小吃、炒饭、其他地方菜。开学后这些美食也将被频频“翻

牌子”，美团平台在商家端和用户端投入补贴，不仅帮助商家抓住开学的这波消费高峰，也让学生们享受到优惠。

优惠与美食“齐飞”的“美景”不单单局限于开学季。9月开始，美团特别推出了学生专属的美团神会员“新生专享礼遇卡”“学期卡”，其中“新生专享礼遇卡”包含6张无门槛5元美团神券，原价30元，面向学生仅售6元；“学期卡”则包含60张无门槛5元美团神券，原价300元，面向学生仅售30元。美团外卖校园业务部湖南区域负责人表示，“学期卡会分4个月，每月发放15张神券，这样学生们整个学期都可以享受到优惠。”

“民以食为天”，饮食在人们生活中占据着重要的地位。而美食，不单是亿万人民的日常需求，更是展示地域文化的重要窗口和拉动城市经济的支柱产业。中国饭店协会副会长金勇表示，餐饮商家、外卖平台等服务方，通过提供多样选择、释放更多优惠、完善服务水

平，满足消费者对“性价比”的要求。同时，线上消费也促进线下消费活跃，多样化的服务场景让消费需求多样化，促进了餐饮服务行业良性健康发展。

此次美团推出的“星城外卖见面礼”系列活动，正是通过连接服务方和消费者，持续发挥美食经济动能，推动行业发展持续向好，城市经济全面活跃的典型。美团外卖相关负责人表示，接下来美团外卖还将联合更多商家，投入更多资源推出更丰富的产品，更优惠的折扣，更好地满足消费者的需求，进一步繁荣城市夏日经济。

充满活力的开学季，从一餐美食开始。“辣椒炒肉、长沙米粉、孜然牛肉、小龙虾、臭豆腐……”正在来校路上的你想好先品尝哪种美味了吗？

人保寿险“无忧人生”重疾险理赔引纠纷
险企以“轻症”为由拒赔，法院判赔30万元

湖南日报全媒体记者 何金燕